

Прэзентацыя

**Ведучему
университету
Полесся –**

85 лет



Ректор ГГУ имени Ф. Скорины А. В. Рогачёв

Гомельскому государственному университету имени Ф. Скорины, начавшему свой отсчет в далеком 1930-м году в ранге пединститута и изменившему 45 лет назад свой статус на более высокий – университета, исполняется 85 лет. За столь внушительный отрезок времени он стал широко известен как ведущий научный, образовательный и культурный центр Белорусского Полесся. Сегодня это классический университет, который по целому ряду международных рейтингов входит в 15 % лучших университетов мира. Высокий профессионализм, тесная связь учебно-образовательной деятельности с научно-исследовательской, широкие международные связи, интеграция в мировую информационную и образовательную сферу – приоритетные направления деятельности нашего университета.



А. Рогачёв,
ректор, член-корреспондент НАН Беларуси,
С. Хахомов,
первый проректор, кандидат
физико-математических наук, доцент,
А. Васильев,
декан факультета довузовской подготовки
и обучения иностранных студентов,
доктор физико-математических наук, доцент,
Т. Дубяк,
корреспондент газеты «Гомельскі ўніверсітэт»;
Гомельский государственный университет
имени Ф. Скорины

Будущее страны и каждого человека заложено в качественном образовании. В университете готовят высокопрофессиональных специалистов, востребованных в родной Беларуси. Профессорско-преподавательский состав работает с большой ответственностью, пониманием задач сегодняшнего и завтрашнего дня. Многолетняя целенаправленная работа нашего коллектива, сохранение и приумножение традиций, внедрение современных подходов к учебно-воспитательному процессу, активное проведение научных исследований и использование их результатов в учебном процессе и производстве с каждым годом повышают престиж ГГУ имени Ф. Скорины в республике и за рубежом. Активно развиваются многосторонние связи с ведущими учреждениями высшего образования и научными организациями стран СНГ, Китая,

Японии, Германии, Швеции, Финляндии, Польши, Великобритании и др. Наши студенты и преподаватели проходят в этих учреждениях стажировки, обучаются в аспирантуре, работают в ведущих научных лабораториях.

85 лет – это уже история, а настоящее время ставит новые задачи, требует от нас новых достижений в учебном процессе, формирования инновационных направлений научной деятельности, подготовки соответствующих требованиям времени высококвалифицированных кадров, способных обеспечить поступательное развитие народного хозяйства Беларуси.

Наш вуз сегодня – это многотысячный коллектив, объединенный единством целей и задач. Он успешно выполняет основную миссию классического университета, реализуя ее через образовательную, научную и просветительскую деятельность. Сочетание этих главных направлений с самыми современными достижениями в образовательной сфере и привнесение их в жизнь нашего университета позволяет соответствовать реалиям сегодняшнего дня.

ГГУ имени Ф. Скорины в тесном контакте с Гомельским облисполкомом работает на нужды региона, обеспечивает его экономический рост. В условиях усложняющейся демографической ситуации мы понимаем необходимость повышения качества подготовки специалистов, более динамичной реализации инновационных проектов в образовательной и научной деятельности, чтобы работать на опережение в осуществлении миссии классического университета.

В структуре университета – 13 факультетов, 50 кафедр, Институт повышения квалификации и переподготовки кадров, Центр инженерного образования, охраны труда и промышленной безопасности, управления бухгалтерского учета и финансов, учебно-методической и воспитательной работы с молодежью, 8 отделов, библиотека, учебно-научная база «Ченки», информационно-вычислительный центр, информационно-аналитическая служба, служба охраны и безопасности, научно-исследовательский сектор, спортивный клуб, студенческий клуб, редакционно-издательский отдел.

Университет ведет подготовку по 34 аккредитованным специальностям первой ступени высшего образования, 65 специализациям и 22 аккредитованным специальностям второй ступени высшего образования, проводит переподготовку по 11 специальностям.

В ГГУ имени Ф. Скорины получают высшее образование около 12 тысяч студентов (на факультетах дневной формы обучения – свыше 6 тысяч, заочной – около 5 тысяч). Количество работников составляет 1463 человека, из них около 700 – профессорско-преподавательский состав (ППС). В числе ППС и научных работников 4 члена-корре-



Первый ректор университета – академик АН БССР В. А. Белый

спондента НАН Беларуси, 41 доктор наук, 248 кандидатов наук.

За всю историю существования университета подготовлено свыше 80 тысяч высококвалифицированных специалистов, более 800 магистров.

Гомельский государственный университет был создан в 1969 г. на базе Государственного педагогического института имени В. П. Чкалова. Официальная дата открытия Гомельского педагогического института – 21 июня 1930 г. В институте были организованы два отделения: физико-математическое и химико-биологическое с двухлетним сроком обучения. В его структуру на правах отделения входил вечерний институт. Первый выпуск молодых специалистов в количестве 97 человек состоялся в июле 1932 г.



Председатель Палаты представителей Национального собрания А. А. Малофеев вручает Почетное государственное знамя Республики Беларусь



Коллектив научно-исследовательской лаборатории «Лазерные технологии обработки материалов» физического факультета

1933/1934 учебный год начался с преобразования Гомельского педагогического института в учебное заведение с четырехлетним сроком обучения. В соответствии с постановлением СНК БССР от 20 июля 1934 г. было принято решение «установить» в Гомельском педагогическом институте два факультета: физико-математический и химико-биологический. В 1934/1935 учебном году химико-биологический факультет переименован в факультет естествознания, создан заочный сектор, открыт факультет литературы и языка. В 1935/1936 учебном году завершилось строительство первого студенческого общежития по ул. Песина. К десятилетнему юбилею института вступил в строй первый «собственный» учебный корпус.

Указом Президиума Верховного Совета БССР от 5 марта 1939 г. Гомельскому педагогическому институту было присвоено имя знаменитого летчика В. П. Чкалова.

В начале Великой Отечественной войны Гомельский пединститут был эвакуирован в Кировскую область. После освобождения Гомеля 31 мая 1944 г.



В научно-исследовательской лаборатории «Физикохимия и технологии микро- и наноразмерных систем»

институт возобновил свою работу. Он постепенно возрождался, и в 1949/1950 учебном году педагогический коллектив насчитывал уже 78 человек, работавших на 14 кафедрах.

В конце 1960-х гг. в институте студенты обучались на 5 факультетах, учебно-воспитательный процесс осуществляли 22 кафедры. За время работы институт подготовил 12,5 тысячи специалистов.

6 января 1969 г. было принято решение Совета Министров СССР об открытии Гомельского государственного университета, а 14 марта 1969 г. – постановление ЦК КПБ и Совета Министров БССР о преобразовании Гомельского педагогического института в Гомельский государственный университет. Официальный приказ Министерства высшего, среднего специального и профессионального образования о реорганизации Гомельского педагогического института имени В. П. Чкалова в университет был издан 31 марта 1969 г.

План приема на первый курс в первый год работы университета был утвержден в количестве 1050 человек: на дневную форму обучения – 750, на заочную – 300. На 26 кафедрах работали 297 преподавателей, 1 член-корреспондент АН БССР, 16 профессоров и докторов наук, 88 доцентов и кандидатов наук.

Постановлением Совета Министров БССР от 29 ноября 1988 г. университету было присвоено имя белорусского просветителя Франциска Скорины.

В 1998 г. университет успешно прошел государственную аттестацию и был признан ведущим учебным заведением гомельского региона. Это было подтверждено специальным постановлением правительства, а также Указом Президента Республики Беларусь А. Г. Лукашенко от 15 июня 1999 г. о присуждении Гомельскому государственному университету имени Франциска Скорины Почетного государственного знамени Республики Беларусь.

Научные исследования в университете выполняются по 15 основным направлениям, в их числе: физика твердого тела, основы создания новых материалов; оптика и акустика кристаллов, фотоника, квантовая электроника; физика элементарных частиц и атомных ядер; исследование алгебраических и дифференциальных свойств основных математических структур; информатика, теоретические основы информационных технологий, моделирование интеллектуальных процессов; комплексная оценка гидрогеологического и геоэкологического состояния территории Республики Беларусь; биологическое разнообразие, выяснение динамики ландшафтов Полесья, основы популяционной и эволюционной генетики, проблемы экологии; действие факторов современных экосистем



Выпускники физического факультета после обучения и стажировки в университете г. Шизуока (Япония) успешно защитили кандидатские диссертации и получили дипломы о присуждении ученой степени

и образа жизни на физиологический статус и здоровье человека; история и культура Беларуси; исследование белорусского и других славянских языков на различных этапах их развития; теоретико-методологические основы становления инновационной социально ориентированной национальной экономики, ее взаимодействие с мировой экономической системой; социальные, правовые и психолого-педагогические проблемы воспитания и обучения гражданина Республики Беларусь и др.

За последние пять лет выполнено более 500 научно-исследовательских работ, подготовлены и защищены 4 докторские и 53 кандидатские диссертации, подано 56 патентов на изобретения и полезные модели, получено 43 патента, изданы 143 научные монографии, 51 учебное пособие с грифом, 193 сборника научных статей и материалов конференций, опубликовано более 10 тысяч научных статей, проведено 140 научных конференций. В университете издаются два научных журнала: «Известия Гомельского государственного университета имени Франциска Скорины» и «Проблемы физики, математики и техники». Они внесены в перечень ВАКа для публикации материалов диссертационных исследований, а также в Общероссийский математический портал Math-Net.Ru и в Научную электронную библиотеку eLIBRARY.RU. Ежегодно издается сборник научных работ студентов и аспирантов «Творчество молодых», а по результатам проведения студенческих конференций – сборник тезисов докладов студентов и магистрантов «Дни студенческой науки».

Университет поддерживает тесные связи с Национальной академией наук Беларуси, другими научными и учебными центрами нашей республики, стран ближнего и дальнего зарубежья (Японии, Китая, Кореи, Финляндии, Италии, России, Украины и др.). Учеными университета ежегодно выполняет

более 10 научно-исследовательских работ в рамках международного сотрудничества.

В ГГУ имени Ф. Скорины работают 4 совета по защите диссертаций (1 докторский и 3 кандидатских) по пяти специальностям. За последние пять лет в них защищено 3 докторские и 33 кандидатские диссертации.

Большое внимание уделяется поддержке талантливой студенческой молодежи. Количество студентов, принимающих участие в Республиканском конкурсе на лучшую студенческую научную работу по естественным, техническим и гуманитарным наукам, увеличивается, растут и ряды его победителей. Ежегодно проводятся конкурсы на лучшую научно-исследовательскую работу «Скорининские научные чтения», научно-исследовательскую лабораторию, хозяйственную работу, диссертацию. Победители поощряются материально, премируются и авторы научных публикаций.

Развивается и укрепляется международное сотрудничество ГГУ имени Ф. Скорины в сфере науки и образования. В настоящее время университет заключил 52 договора о сотрудничестве с вузами и



Открытие международной Белорусско-Китайской научной лаборатории по вакуумно-плазменным технологиям



Сотрудники университета на совещании ассоциации «Интер-Академия» в Румынии



Выпускники ГГУ имени Ф. Скорины из стран Ближнего Востока

научными центрами дальнего и 67 – ближнего зарубежья. В числе его основных партнеров – высшие учебные заведения Франции, Италии, Германии, Швеции, Финляндии, Польши, КНР, Республики Корея, Японии, а также России, Украины, Литвы, Латвии, Казахстана. Вуз активно участвует в международных образовательных проектах. В рамках Договора о сотрудничестве ГГУ имени Ф. Скорины и Университета Овернь Клермон-1 (Франция) в сентябре 1995 г. (до подписания Болонской декларации) в Гомеле был открыт Франко-Белорусский институт управления. За прошедшие годы более 500 студентов стали обладателями сразу двух дипломов – белорусского и французского по специальности «Менеджмент малых и средних предприятий».

Наиболее существенную роль во взаимодействии систем высшего образования стран Европы играют программы ТЕМПУС (с 2014 г. – ЭРАЗМУС+). Среди белорусских вузов ГГУ имени Ф. Скорины – один из лидеров



Представители университета и управления образования Гомельского облисполкома – организаторы научной конференции учащихся «Поиск»

по числу отобранных для реализации проектов. Это стало возможным благодаря тесной работе с Национальным офисом программы ТЕМПУС в Беларуси, участию в обучающих семинарах, встречах с потенциальными партнерами.

Университет принимает участие в трех проектах программы ТЕМПУС: «Восточное партнерство в сфере педагогических инноваций в рамках инклюзивного обучения», «Экологическое образование для Беларуси, России и Украины», «Центры передового опыта для молодых ученых Беларуси, России и Украины». В январе текущего года успешно завершён проект ТЕМПУС «Подготовка и повышение в области туристического бизнеса». Проект IANUS II – Inter-Academic Network программы академической мобильности Эразмус Мундус (Erasmus Mundus) даёт возможность укреплять сотрудничество и международные связи в сфере высшего образования с университетами Беларуси, Украины, Молдовы, Армении, Азербайджана и Грузии, а также стран Европейского союза. Ведётся обмен студентами по программе IAESTE (Международная ассоциация по обмену студентами для получения технических навыков). Студенты 2–5-го курсов проходят практическое обучение за рубежом по специальностям технических и естественных наук, а также в области туризма, гостиничного бизнеса, иностранных языков.

На протяжении многих лет поддерживаются связи с Институтом немецких исследований и с Информационным бюро Германской службы академических обменов в г. Минске. Ее представители проводят в университете презентации своих программ и семинары для студентов, аспирантов, молодых ученых. Студенты факультета иностранных языков и экономического факультета получают стипендии для участия в летних вузовских курсах для иностранных студентов. Развивается международное сотрудничество и в восточном направлении. Успешно функционирует кабинет китаеведения, принято решение о создании кабинета Конфуция Республиканского института китаеведения имени Конфуция БГУ. На базе ГГУ имени Ф. Скорины и в Нанкинском университете науки и технологии открыта международная Китайско-Белорусская научная лаборатория по вакуумно-плазменным технологиям.

ГГУ имени Ф. Скорины входит в международную ассоциацию университетов «Интер-Академия», которая объединяет 12 университетов (Японии, Германии, Венгрии, Словакии, Польши, Румынии, Латвии, Чехии, Болгарии, Украины и Беларуси). Инициатор создания ассоциации – университет г. Шизуока (Япония).

Международное признание университета подтверждается постоянными контактами с посольствами и представителями различных государств Европы и Азии. Визиты в наш вуз Чрезвычайных и Полномочных послов Франции, Великобритании, Герма-

нии, Польши, Израиля, Китая, Японии, Индии, Кореи, делегаций из Чехии, Шотландии, Сербии и других зарубежных стран положили начало взаимовыгодным и плодотворным связям в области образования, науки и культуры, развивают и укрепляют отношения между народами.

В вузе открыты кабинеты иврита, русского, польского, китайского языков. В 2014 г. ГГУ имени Ф. Скорины присоединился к Программе индийского технического и экономического сотрудничества ИТЕС. Важным направлением для нас всегда оставалось научное и образовательное сотрудничество с университетами и организациями стран-соседей: России, Украины, Литвы, Латвии, Польши.

С 2014 г. совместно с Санкт-Петербургским национальным исследовательским университетом информационных технологий, механики и оптики организованы общеобразовательные программы для магистров по специальности «Физика».

На филологическом факультете успешно работает научно-методический Центр русистики, открытый при содействии Посольства Российской Федерации в Республике Беларусь. По предложению наших ученых создана международная ассоциация «Институт славистики» как форма сотрудничества вузов и научных учреждений сопредельных государств – России, Украины и Беларуси.

В рамках Государственной программы развития высшего образования для чтения лекций студентам приглашаются преподаватели Стокгольмского университета (Швеция), университета Аалто (Финляндия), Нанкинского университета науки и технологий, Янчжоуского университета (КНР), Университета Александра Иоана Куза (г. Яссы, Румыния), Института математики и механики Уральского отделения РАН (г. Екатеринбург, Россия), Словацкого технического университета (г. Братислава, Словакия), Института низких температур Польской академии наук (г. Вроцлав, Польша).

Важный элемент повышения конкурентоспособности вузов – развитие экспорта образовательных услуг. В настоящее время в университете на первой ступени, в магистратуре и аспирантуре обучается около 500 граждан из дальнего и ближнего зарубежья (КНР, Турции, Ирака, Ливана, Сирии, Ливии, Йемена, Нигерии, Израиля, Вьетнама, России, Украины, Туркменистана, Азербайджана, Узбекистана, Армении, Таджикистана, Кыргызстана).

Нашим вузом совместно с управлением образования Гомельского облисполкома, областным институтом развития образования на протяжении многих лет ведется целенаправленная работа по совершенствованию учебного процесса, доуниверситетской подготовки в рамках информационно-образовательной системы «школа – университет – предприятие». С 2000 г. регулярно проводятся конференции по пробле-



Лауреаты и стипендиаты специального фонда Президента Республики Беларусь по социальной поддержке одаренных учащихся и студентов

мам непрерывной образовательной системы «школа – университет».

Стараниями наших преподавателей вместе с управлением образования создана система по организации и проведению научно-исследовательской работы учащихся. Активную помощь здесь оказывают студенты педагогических специальностей – сотрудники СНИЛ «Алгебра и геометрия сложных систем». С 2005 г. университет ежегодно проводит научно-практическую конференцию учащихся «Поиск» по естественно-научному и социально-гуманитарному направлениям.

Инициатива и творчество рождаются там, где созданы условия для саморазвития личности, где есть поддержка ректората, преподавателей и сотрудников. Накопленный в ГГУ имени Ф. Скорины опыт организации идеологической и воспитательной работы позволяет студентам проявить свои патриотические чувства, гражданскую позицию, быть ответственными за судьбу своей страны, способными принести ей пользу.



Визит представителей Белорусской православной церкви в университет



В музее спортивной славы ГГУ имени Ф. Скорины

Ежегодно в университете осуществляется свыше 10 социальных проектов. Среди них: «Моя летопись новейшей истории», «Лаборатория визуальной истории», «Галерея памяти», «Мы служим детям», «Папина аллея», «Правовая культура молодым» и др.

В рамках реализации соглашения о сотрудничестве с Гомельской епархией Белорусской православной церкви в университете открыта первая в области общественная кафедра христианской культуры.

Один из самых ярких примеров реализации студенческой инициативы – волонтерское движение. 19 волонтерских формирований с общим количеством более четырех тысяч человек оказывают поддержку детям-сиротам, детям-инвалидам, ветеранам Великой Отечественной войны, инвалидам и престарелым, осуществляют экологическую и трудовую деятельность, правовое просвещение населения.

Активное участие в общественной, культурной и спортивной жизни университета принимают иностранные граждане. На вечерах интернациональной дружбы «Беларусь – страна мира и согласия» зарубеж-

ные студенты знакомят белорусскую молодежь с традициями и культурой своего народа.

Студенты проявляют свои способности, участвуя в республиканской выставке «АРТ-АКАДЕМИЯ», конкурсах «Автограф», «АРТ-портал», «Видеорадиус БНТУ», «Звезды зажигаются в Центральном» и «Зорнае юнацтва», интернет-проектах, проектах «100 идей для Беларуси», «Иновации – дело молодых!», «Власть – дело молодых!».

Сплочению студенческих коллективов, развитию и поддержке молодежных инициатив, выявлению талантливых и активных ребят способствует ежегодный общеуниверситетский конкурс на лучшую учебную группу. Опыт гражданской активности молодые люди получают в ПО ОО «БРСМ». Ее члены – активные участники патриотических акций, педагогических, строительных, экологических и волонтерских отрядов, молодежных отрядов охраны правопорядка.

Большую работу по эстетическому воспитанию студентов и развитию их творческих способностей ведет студенческий клуб. Создано 24 творческих коллектива, 7 из них имеют почетное звание «народный». Фольклорно-хореографический ансамбль «Радзімічы», народная хоровая капелла «Дзянніца», театр-студия «Если бы...», театр «Зеркало», театр эстрадных миниатюр «СанТехЭлектроМонтаж», а также солисты студенческого клуба на многочисленных областных, республиканских и международных конкурсах и фестивалях неоднократно завоевывали дипломы и награды.

Университет достойно представляет Республику Беларусь на международных спортивных соревнованиях самого высокого ранга. В его стенах подготовлены три олимпийских чемпиона: Леонид Гейштор (гребля на байдарках и каноэ), Елена Рудковская (плавание), Алла Цупер (фристайл), 11 призеров и 35 участников Олимпийских игр. В числе выпускников университета – серебряный призер Олимпийских игр в Пекине, многократный чемпион и призер чемпионатов Европы, серебряный призер двух чемпионатов мира Андрей Кравченко.

Первую олимпийскую награду в истории женского белорусского фристайла на XXII Зимних Олимпийских играх в Сочи завоевала выпускница ГГУ имени Ф. Скорины А. Цупер.

Все достижения нашего университета – закономерный итог педагогического мастерства, неустанного творческого поиска, трудолюбия, чувства ответственности за результаты своей работы каждого члена коллектива.



Народная хоровая капелла «Дзянніца»